

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angelos, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos romitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 1'75 pta.
Un trimestre 5' »
Fuera de la capital, trimestre 6'75 »
Extranjero, trimestre 10 »
Número suelto 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: SÁBADO 18 DE DICIEMBRE DE 1897

NUM. 3.487

EL LIBERAL

SÁBADO 18 de Diciembre de 1897

FUNDACION BENÉFICA

Una comisión de actores residentes en Madrid ha tenido la bondad de remitirnos las bases de una fundación establecida en el siglo XVII y cuyos fines no pueden ser más levantados ni más generosos; hoy que se trata de dar desarrollo á tan benéfica como recomendable institución, se solicita nuestro modesto concurso, y EL LIBERAL se complace tanto como se honra poniendo sus columnas á disposición de obra tan meritoria, y recomienda á sus abonados la lectura de las bases que á continuación copiamos:

Gran asociación de artistas españoles é industrias auxiliares bajo la protección y amparo de Nuestra Señora de la Novena, antigua congregación de actores españoles, fundada en el siglo XVII

El objeto de la Asociación es la dignificación, engrandecimiento y apoyo moral y material de todos los asociados, en forma que siempre encuentren consuelo en su aflicción, amparo en sus desdichas, socorro en sus necesidades, pensiones para sus viudas é hijos menores de edad, así como educación artística, literaria ó científica para estos últimos, sustrayéndoles del abandono, miseria y perdición en que con tan lamentable frecuencia vemos á los huérfanos.

A este fin la Asociación prestará los servicios siguientes:

- 1.º En caso de enfermedad, asistencia facultativa y medicamentos;
- 2.º Entierro y funerales de la clase que le corresponda, según su categoría ó clasificación;
- 3.º Pensiones á los inutilizados para el trabajo;
- 4.º Pensiones á las viudas;
- 5.º Pensiones á los huérfanos durante su menor edad;
- 6.º Educación á los niños huérfanos hasta completar su carrera, profesión ú oficio;
- 7.º Educación de los niños de padres pobres pertenecientes á la Asociación;
- 8.º Sostentamiento de un verdadero Conservatorio nacional, pero propio y exclusivo de la Sociedad, que produzca para honra del país y gloria del arte español verdaderos artistas, lo mismo en música que en declamación;
- 9.º Creación y constitución de capitales para los Congregantes asociados.

Recursos de la Asociación

1.º El producto de las cuotas de cada asociado, que será como minimum la ínfima cantidad de un sueldo, ó sea de un día de haber en cada trimestre. (Esta cuota es indispensable, tanto por ser un motivo de ingreso importante, cuanto porque será la base única que puede haber para la debida clasificación de cada uno de los asociados.)

Aquellos que no gocen de sueldo, pero tengan por razón del Teatro otra clase de emolumentos ó derechos, abonarán el uno por ciento de sus ingresos ó una cantidad fija que ellos

mismos designarán aproximada á la indicada proporción.

2.º El producto de los beneficios, que por lo menos una vez en cada temporada se han de dar en cada uno de los teatros de España y del extranjero donde actúan artistas españoles. Este beneficio ha de ser íntegro, sin deducción de gasto alguno.

3.º Los intereses ó producto del capital acumulado.

4.º Las donaciones, legados, etc., etc., que se constituyan en pro de la Asociación.

Quiénes pueden ser asociados

Todos aquéllos que directamente concurren al espectáculo teatral, tales como los artistas de teatro, propiamente dichos, apuntadores, tramoyistas, maquinistas, peluqueros, músicos de orquesta, autores dramáticos y compositores, propietarios de obras dramáticas, de edificios de teatro, etc., etc., etc.

Los que de una manera directa y positiva no contribuyan al espectáculo teatral, no podrán en manera alguna formar parte de la sociedad, pero sí podrán ser congregantes en la misma forma que hasta aquí, es decir, con los derechos indicados en el artículo 2.º

Cálculos de productos

Los dos primeros conceptos de ingresos producirán seguramente en los primeros años una cantidad mínima de pesetas 100.000.

Un Reglamento estudiado con el debido detenimiento—y de cuya confección están encargados los señores Mario, Larra, Piscowich, Pinedo y conde de Reparaz, asesorados por juriscónsultos de la talla de los señores Silveira y Gamazo,—ampliara y detallará los conceptos de estas bases, que sin género alguno de duda han de contribuir al engrandecimiento y prosperidad de una de las clases más dignas, pero también más desatendidas de la sociedad.

Tanto para las adhesiones al proyecto como para aclaración de cuantas dudas ocurran, las horas de oficina son de diez á doce todos los días en las dependencias de la Capilla de la Novena (Parroquia de San Sebastián), pudiendo también evacuar las consultas por escrito. Madrid 30 de Octubre de 1897.

COSECHA DE TRIGO EN 1897

Importación extranjera

La dirección general de Aduanas ha publicado un interesantísimo informe acerca de las cosechas de trigo de España en los años de 1896 y 1897, comparadas con la cosecha media obtenida en el quinquenio de 1890 á 1894, para deducir las probabilidades de importación extranjera en el corriente año.

Del estado comparativo que acompaña al informe, resulta que en 1896 la cosecha fué de 1.899 millones de kilogramos, y la de este año de 2.344, según los datos aportados por la Delegación de Hacienda, no conociéndose de los de la Dirección general de Agricultura más que los correspondientes á la cosecha de 1896, que arrojan 51 millones más que los de las delegaciones.

La producción media en el quinquenio de 1890 á 1894 fué de 2.268 millones, inferior solo en 76 millones á la de este año, pronunciándose, sin embargo, el centro de aduanas por es-

timarla en 2.500 millones, por deducirse del análisis de la recolección de cada provincia que son bajas las cifras dadas por las delegaciones.

Para apreciar las probabilidades de importación del extranjero, recuerda también, entre otros datos, los precios corrientes del trigo durante la primera semana de los meses trascurridos del presente año, que fueron en Enero de 32'33 pesetas los 100 kilogramos, en Barcelona, 27'70 en Burgos, 27'61 en Palencia, 27'04 en Valladolid, 26 en Zamora y 32'27 en Sevilla, elevándose en Noviembre último á 39 en Barcelona, 29'50 en Burgos, 29'51 en Palencia, 29'09 en Valladolid, 24'50 en Zamora y 37'69 en Sevilla, progreso que en igual ó parecida escala han experimentado los precios de los mercados de Nicolaieff, Berdianak, Odessa, Marianópolis, Burjas y Danubio, en los cuales acostumbra España á surtirse.

De todo ello deduce el ilustrado director de Aduanas, Sr. Alvarez y Capra, que la importación extranjera será inferior en lo que resta de año y durante el venidero, á la verificada hasta ahora, con cuya opinión estamos de acuerdo.

Es de suponer que los datos aportados por las delegaciones de Hacienda, si no en absoluto exactos, se aproximarán mucho á la realidad, en cuyo caso la cosecha de 1897 resulta superior por lo menos en 445 millones de kilogramos á la de 1896; y como la importación extranjera desde 1.º de Septiembre de 1896 á fin de Agosto de 1897, en cuyo período, debió consumirse, solo alcanzó 201 millones, es seguro que no será necesaria otra importación que la que exija la fabricación y comercio de harinas, que, como es sabido, excede en mucho la que se exporta á la que se recibe.

Confirma nuestra opinión las importaciones realizadas para cubrir las deficiencias de la cosecha de 1896, y las que se vienen realizando al presente. La importación media mensual ha sido hasta fin de Agosto último de 17 millones de kilogramos, y en cambio desde 1.º de Septiembre, en que comenzó á surtir efecto la actual cosecha, solo se han importado dos millones escasos cada mes, á pesar de ser mucho mayor la exportación de harinas.

Se lamenta, con harta razón, la Dirección de Aduanas de las dificultades que se encuentran en España para obtener datos estadísticos exactos respectos de la agricultura, y bien ha podido añadir que de todos los ramos que más interesan al país, como lo demuestra el resultado que ofrecen las estadísticas contributivas recientemente publicadas; pero, á pesar de sus deficiencias, es su utilidad tan notoria, que la misma dirección, consultando con celo é inteligencia otros datos y antecedentes, ha podido presentarnos un cuadro acabado de la producción de trigo y deducir las consecuencias que se proponía; demostrar las probabilidades de importación extranjera.

Continúe la administración con perseverancia el camino emprendido, y pronto, tanto ella como la producción y el comercio, encontrarán en esas estadísticas, cada día más perfectas, guía eficaz y segura para sus cálculos, resoluciones y negocios.

ECOS POLITICOS

Con motivo de haber acordado el Ayuntamiento llevar por administración los servicios de limpieza y riego, después de haberse celebrado inútilmente tres subastas y con ocasión de haber solicitado y obtenido del Gobierno civil la excepción de nueva subasta prevista por la legislación vigente, escribe *La Unión Democrática* algunos párrafos, y entre ellos este que copiamos:

«Un alcalde nuevo, de alientos, de buen sentido y de su prestigio celoso, antes que á reformas secundarias, debe atender á las indispensables, entre las que se cuentan, sin duda alguna, las reformas de las vías aludidas que, aunque situadas en los extremos de la población, su vecindario es tan digno de que se le atienda como el del centro.»

De completo acuerdo con el estimable colega republicano, nos complace sobremanera el poder asegurarle con pleno conocimiento de causa, que al encargarse de la Alcaldía nuestro excelente amigo D. José Gadea, llega á tan alto y envidiable puesto con un acompañamiento más envidiable todavía, representado por una gran suma de prestigios propios y por otra no más pequeña de buena voluntad para la realización de los más recomendables propósitos; aquellos fueron legítimamente adquiridos en el desempeño del mismo cargo que ahora vuelve á ejercer con general satisfacción, no solo de sus correligionarios y de sus amigos, que son muchos, sino de la opinión neutra, la que no se ocupa en política, la que no interviene en las luchas de los partidos, la que en cambio observa y juzga, levantando acta de la conducta y de los procedimientos que cada cual sigue; no necesitamos recordar la campaña realizada por nuestro amigo al sustituir en la Alcaldía á D. Manuel Gómez; la tiene muy presente el vecindario, y por esta razón tiene fe en que los propósitos de que antes hablabamos se realicen como se realizaron los que sirvieron de base á aquella campaña.

La Unión Democrática no lo ignora, pero de todos modos bueno es repetírselo para refrescarle la memoria.

Por haber hablado de la propaganda en favor del sanatorio de Busot, arremetió contra nosotros *La Monarquía* y nos dijo cuanto se le vino á los puntos de la pluma, sin faltar por supuesto la obligada indicación hacia el encorno que, según el colega, profesamos á sus amigos.

Casi casi nos hizo creer que éramos nosotros los que habíamos inventado una propaganda que solo existía en nuestra imaginación, pero he aquí que en su número de ayer, y en sitio preferente, *La Monarquía* publica un anuncio relacionado con el sanatorio de Busot, anuncio que por su forma, por su extensión y por el exquisito cuidado que ha presidido á su redacción, constituye un trabajo de verdadera y positiva propaganda.

Y no crea el colega que esto nos parece mal y mucho menos que le censuramos por una publicación que en fin de cuentas es para el rudimentaria obligación y deber elemental; recogemos el hecho lisa y llanamente para probar con el propio testimonio de *La Monarquía*, que teníamos razón y que no nos guiaba espi-

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletas é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletas y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Impresor, en Alicante

76

ANGÉLICA DE MATEJO

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

73

ble corrección, prestaban encanto inexplicable á aquel gracioso cuerpecito. Sus movimientos tenían toda la gracia de la primera juventud y toda la modestia, tal vez exagerada, de una niña criada en el rincón del hogar doméstico, sin separarse del lado de su madre, mejor dicho, separándose únicamente cuando mi madre asistía á las eras ó paneras, ó á recibir ó despachar á los trabajadores; en estas ocupaciones jamás la acompañaba Clarita, pues las obligaciones de mi hermana se reducían á planchar, bordar y repasar la ropa; cuidar de los pollos y gallinas, ó hacer lindas labores, para las que tenía mucha disposición.

De todo esto hablaba sin duda á Carlos, llevando de la mano al pequeño Javier, pues como yo había ofrecido el brazo á mi madre, ellos dos marchaban delante, y Clarita volvía de vez en cuando hacia nosotros su semblante risueño; sus bellos ojos pardos brillaban de alegría; su boca encarnada y pequeña, sonreía de continuo con esa franca alegría que solo se encuentra en las campesinas; mi hermana se reía con esa sencillez que promueve cualquier cosa, y cualquier cosa también había poner como la amapola sus frescas mejillas, que tenían toda la tersura de la infancia.

Clarita era en verdad una joven encantadora, y su deseo de complacer y agradar; no por coquetaría, sino por la natural bondad que la caracterizaba, hacían perdonar su timidez y su completa falta de trato social, pues en un pueblo esencialmente agrícola como era el mío, y muy pequeño, la civilización no se había aco-

mientras que él, subido sobre mis rodillas, miraba entre gritos y carcajadas de alegría el campo que atravesábamos unas veces florido, otras áspero y escabroso, los hombres que al paso encontrábamos, las vacas que velamos pastar á lo lejos, algún perro que saludaba al tren ladrando, y hasta las casetas de los guardas, y la bandera que al pasar nos presentaban, lo cual le causaba una gran alegría que le hacía batir locamente las palmas.

Hacer un viaje con un niño querido, de cuyas impresiones se participa, es volver por algunas horas á sentir algo de lo que nos hace tan felices en los primeros años de la vida.

Nosotros reíamos á la vez que el niño, y olvidando nuestras penas para gozar con su inocente alegría mirábamos con placer el color de sus frescas mejillas, viva y radiante la mirada de sus ojos, y abierta su boca casi constantemente para exhalar sonoras carcajadas.

Yo sentía por primera vez, después de mucho tiempo, un bienestar parecido al que antes de ver por primera vez á Consuelo, formaba mi estado normal; guardando mi pesar en el fondo del alma como se conserva el dolor de una herida que no está bien cicatrizada, pero que no duele ya de un modo agudo.

¡Era yo tan joven! ¡Hacía un tiempo tan hermoso! ¡Quería tanto á aquel gracioso niño! ¡Gozaba de tal manera con Carlos conociendo á mi madre y á mi hermana y ellas á él, pensando cuánto se agradarían mu-

ritu alguno de oposición y menos de encono contra el señor marqués del Bosch al dar cuenta á nuestros lectores de la propaganda á que nos referimos; para tomar en ella parte tan activa no merecía la pena de enfadarse tanto con nosotros ni de decirnos las picardías que el colega nos dijo entonces.

Como saben nuestros lectores, se espera en esta capital al señor coronel jefe del 15.º tercio de la guardia civil.

¿Y qué tiene esto de particular? Preguntarán nuestros lectores al ver que recordamos hoy una noticia que ya les hablamos dado.

Pues fíjense de la llegada de ese jefe, sino de la circunstancia de que al fijar su residencia en Alicante quedan cumplimentadas, al cabo de dos años y medio, las reales órdenes dictadas por los Ministerios de la Guerra y de Gobernación, en las que se dispónia que la subinspección del 15.º tercio volviese á Alicante, desde donde había sido trasladada á Murcia.

La comisión que presidió el Sr. Gadea, enérgicamente apoyada en sus gestiones por diputados tan celosos como los señores Arroyo y Terol, obtuvieron aquellas Reales órdenes altamente beneficiosas para Alicante, porque la residencia de la plana mayor de un tercio supone la incesante entrada y salida de jefes, oficiales y guardias á quienes las atenciones del servicio imponen esta clase de expediciones; convenia, sin embargo, á los conservadores, complacer á sus amigos de Murcia, que protestaban contra lo mandado; conveniales complacer al difunto coronel Sr. Herrera, más inclinado á vivir en Murcia que en Alicante, y entonces los señores Madariaga, Poveda y Cos-Gayón se encogieron de hombros y consintieron que dos Reales órdenes que se acababan de dictar, quedasen reducidas á la categoría de papeles mojados, y que Alicante perdiese las ventajas que en el orden moral y en el material representa un centro de tanto prestigio y representación como la jefatura de un tercio de la guardia civil.

Ahora comprenderán nuestros lectores por qué hemos vuelto á consignar la noticia de que es esperado el coronel que manda ese tercio y que fija su residencia en Alicante.

A La Unión Democrática no le han satisfecho las declaraciones de La Monarquía, porque no le parece bien que una personalidad tan significativa como el señor marqués del Bosch espere los acontecimientos para fijar en definitiva la actitud política en que piensa colocarse.

A nosotros nos parece que el procedimiento empleado en esta ocasión por el señor marqués es el más seguro, ó por lo menos, el menos expuesto á lamentables equivocaciones.

Consiste en ver venir y dejar pasar, y si el señor marqués hubiera hecho lo mismo en otras ocasiones, seguramente se habría evitado más de uno de los disgustos que ha sufrido.

Hemos recibido la atenta tarjeta de despedida del presidente que fué de la Diputación provincial D. Alejandro Sendra.

Hemos combatido su política de frente con resolución y sin rodeos; como adversarios leales le hemos aplaudido en más de una ocasión al verle realizar laudables esfuerzos para salir airoso en su empresa; le hemos saludado con respeto en su caída y hoy, al despedirle, no le dirigimos cargos, limitándonos á desear que una gestión más afortunada atenue las consecuencias de pasados errores.

Nuestro querido amigo y correligionario el teniente alcalde D. José Alamo, decomisó ayer en la plaza Mercado treinta y cinco libras de pan faltos de peso, enviando veinte á las Hermanitas de los pobres y quince á las Oblatas.

Contínúe persiguiendo abusos el Sr. Alamo y así conseguirá los aplausos del vecindario.

Los alumnos de la Escuela de Comercio y del Instituto trataron de organizar ayer una manifestación patriótica con motivo de la pacificación de Filipinas, y al efecto, en número de unos trescientos, llevando el frente los estandartes de ambos centros de enseñanza, recorriendo las principales calles de la población, yendo á disolverse el grupo en la de San Fernando, frente al Casino, pero sin dar por realizada la manifestación, por no haber podido contar con el concurso que habían solicitado de la música del regimiento de la Princesa.

Una comisión de alumnos nos visitó anoche, rogándonos hiciésemos constar su gratitud hacia los directores del Instituto y de la Escuela de Comercio, por haberles permitido sacar los estandartes, así como el sentimiento que les produjo la resolución del Sr. Aguilera, negándoles la asistencia de la música á la proyectada manifestación.

Anteanoche, al finalizar la representación de Mariana, leyó el Sr. La Riva los telegramas que EL LIBERAL acababa de publicar por suplemento extraordinario; la noticia de la pacificación de Filipinas produjo en el público, que era numerosísimo, una verdadera explosión de entusiasmo; la orquesta tuvo que repetir la marcha de Cadix, en medio de atronadores vivas y estrepitosos aplausos.

Estamos tan acostumbrados á recibir malas noticias que cuando llega una como la de ante anoche el corazón se ensancha y el entusiasmo se desborda.

DESDE NUEVA YORK

Los demócratas y la beligerancia Nueva York 15.—El caucus de la fracción democrática en la Cámara de representantes celebró una importante reunión la noche última.

En la junta se aprobó una proposición, en la cual se pide que el Senado tome cuanto antes en consideración y apruebe las mociones presentadas, reconociendo el estado de guerra en Cuba.—C.

En la terminología especial que los políticos norteamericanos emplean, se designa con el nombre de caucus la reunión celebrada por los individuos de un partido ó fracción y convocada por los que figuran como jefes.

La resolución adoptada por los demócratas de la Cámara de representantes no tiene la importancia que algunos pesimistas pudieran atribuirle, porque no cuentan con mayoría en la Asamblea y porque no siendo los responsables de las decisiones que el poder ejecutivo adopte, seguramente tratarán de halagar las pasiones populares y proponer resoluciones que se guardaron muy bien de aprobar cuando hace un año era presidente de la república su correligionario el ilustre Cleveland.

Es de advertir, además, que el speaker ó presidente de la Cámara, cuando tiene la energía del actual, Mr. Reed, tiene facultades y medios, sin violar el reglamento de la Asamblea, para impedir que ésta adopte resoluciones imprudentes ó injustificadas, máxime si están relacionadas con la política exterior del gobierno y si envuelven usurpación de las atribuciones del poder ejecutivo.

CUBA

Combate en Alquizar.—43 rebeldes muertos

Habana 15.—Ayer mañana el general Marto encontró reunidas cerca de Alquizar las partidas que mandan los cabecillas Collazo y Acea.

El enemigo tenía tomadas posiciones, de que se le desalojó, y cuando se le hubo sacado al llano, cargó sobre él bizarramente el escua-

drón de Borbón, mientras la guerrilla Peral le cortaba la retirada.

Murieron muchos rebeldes, quedando en el campo 43 cadáveres, que han sido trasladados al pueblo de Alquizar para su identificación.

Además dejaron en el campo 28 fusiles, 15 machetes y varias cajas de cartuchería.

Resultó gravemente herido un capitán y murió un soldado.

Un petardo en el consulado norteamericano

Esta mañana se ha encontrado en la planta baja de las oficinas del consulado de los Estados Unidos un petardo.

No se sabe quién le haya colocado.

Detrás del Inglesito

Cuando acababa de salir hoy de este puerto un vapor americano que se dirigía á Cayo-Hueso, tuvo noticia la policía de que en él iba con nombre supuesto el cabecilla apodado el Inglesito.

Inmediatamente se dió orden al vaporcito encargado de la inspección de buques de que saliese detrás del barco americano para detenerle.

Siguió durante largo tiempo, pero siendo el vapor en que iba el cabecilla de mucho andar, pronto le perdió de vista.

Se sabe ya que en el correo que está para llegar vienen los decretos estableciendo la autonomía en la isla.

Dícese que el Sr. Giberga sustituirá al señor Brunzo en el gobierno de la Habana, pasando el último de estos señores, como ya he dicho, á ocupar una cartera del ministerio insular.—Mora.

EL HOMBRE-MUJER

Lo que dice la prensa

Zaragoza 15 (4 tarde).—Al ocuparse la prensa local del resultado que ofrecen las actuaciones que se siguen con motivo del hasta ahora misterioso suceso del hombre-mujer, lamenta que hayan transcurrido veintiseis horas desde la aparición de Tort hasta la comparecencia de éste en el juzgado, dando de esta manera tiempo más que suficiente para que los cómplices, caso de haberlos, pudieran huir sin dejar rastro.

Siguen las conjeturas

El público sigue haciendo conjeturas respecto al origen y alcance del suceso; las opiniones están muy divididas en cuanto se refiere al particular.

Unos creen que se trata del filibusterismo, y otros suponen que acaso todo ello tenga relación con alguna sociedad masónica.

Todo el mundo conviene en que los cómplices de Tort conocían perfectamente la topografía del terreno en que actuaron, pues aprovecharon la barca para pasar el río y huir después de dejar á su compañero en sitio á propósito donde pudiera ser encontrado pronto por los vecinos del pueblo.

Hay algunos que no creen en que el hecho tenga origen anarquista, y para fundamentar su creencia alegan que la secta no ha resuelto nunca sus asuntos de una manera burlesca, sino por el contrario, de un modo sangriento, lo cual habría sucedido sin duda si Tort hubiese venido para matar por orden de los enemigos de la sociedad.

El padre de Tort en el Juzgado

Hoy por la mañana ha comparecido ante el Juzgado el padre de Tort, quien llegó ayer noche.

Es un catalán cerrado, y afirma que su hijo no estuvo afiliado nunca en sociedades secretas. No se explica cómo el detenido salió de Reus sin avisar á la familia, ni mucho menos cómo antes de salir se quitó el bigote y la lanchana que siempre había llevado.

Venganza de mujer?

Después ha declarado D. Salvador Prats,

que vino con el padre de Tort desde Castellvell.

El expresado señor dice que Tort fué aficionado desde joven á hacer comedias, y que perteneció á varias sociedades recreativas.

Añade que Tort tuvo en sus mocedades relaciones ilícitas con una mujer de Villanueva y Geltrú, la cual, cuando supo que se habla casado, le amenazó con no dejarle tranquilo.

El fondista y el portero

Las diligencias del Juzgado han terminado esta mañana con la declaración del fondista de la estación y el portero de la misma, quienes han confirmado la presencia de Tort cuando el sábado llegó el tren expreso á Zaragoza.

Declaración escrita

La declaración que ayer dió Tort la hizo por escrito, y discrepa muy poco de la que ya he teleografiado á El Imparcial.

La expresada declaración revela que Tort no es un sér vulgar, sino que conoce el derecho. Parece que Tort manifiesta tendencias á exponer ante el Juzgado la narración del hecho valiéndose de la pluma, pues de este modo tiene para pensar lo que ha de decir mucha más libertad que la que le consentiría el interrogatorio verbal.—L.

Más antecedentes de Tort

Zaragoza 15 (4, 15 tarde).—Tort ha cambiado hoy por la mañana el traje de mujer por uno de hombre que le ha dado D. Salvador Prats, amigo de su padre.

Se confirma que el detenido revelaba grandes condiciones para el género dramático cuando fué presidente de una sociedad que se dedicaba en Reus á dar representaciones.

También se confirma que Tort era hombre de buenas costumbres y muy metódico, y que repartía su tiempo entre el taller, la casa y las distracciones lícitas. Respecto á ideas políticas no tenía ninguna.

Se sabe que la mujer con quien Tort tuvo relaciones cuando vivió en Villanueva y Geltrú está pobre, y que por consiguiente no hubiera podido pagar los gastos ocasionados por la realización del plan de que Tort ha sido víctima, real ó supuesta. El nombre de dicha mujer consta en el juzgado; pero no así su domicilio.

Se cree que esta tarde se obtendrá algún resultado de una diligencia en la que intervendrá el procesado y D. Salvador Prats, persona á quien aquél respeta mucho.

Tort sigue incomunicado en la celda número 7 en la cárcel.

Las argollas

Se ha acordado que los peritos herreros informen manifestando, si es posible, dónde fueron construidas las argollas que tenía puestas Tort, por no ser como las usuales.—L.

Otras noticias

Zaragoza 15 (10, 30 noche).—Se ha averiguado que José Tort, después de haber almorzado el domingo de madrugada en la fonda de la estación, quiso tomar la vía para marchar andando hacia el Burgo; pero que el dueño del restaurant de la estación le disuadió de su propósito diciéndole que llegaría antes en el tren-correo.

Entonces llevaba en la mano un envoltorio de ropas.

José Tort, que, como se sabe, es cerrajero, ha tenido gran partido entre las mozas, á quienes obsequiaba con objetos propios de su oficio.

Como es muy aficionado al teatro, ha representado algunas veces el papel de dama y vestido traje de mujer con mucha desenvoltura y naturalidad.

Ni la familia ni los amigos sabían nada de su paradero hasta que se enteraron por los periódicos.

Su esposa lo supo por mediación del juzgado.

En el taller de la estación de Reus se ha encontrado el revólver que usaba.

Tort retratado

Un fotógrafo ha sacado hoy varios retratos

tuamente, que la desgracia huía asustada para no turbar tanta felicidad!

Pero ¡ay! que me faltaba algo que yo había soñado llenaría mi existencia, algo que había perdido para siempre, y á cuya pérdida no podía conformarme por que había sido muy querido á mi corazón.

Aquel amor primero, santo y purísimo, revestido con todas las galas que mis ilusiones lo adornaron, mezclado con algo celestial que entonces rebosaba de mi alma, había nacido en mi corazón, cultivado en él y acoriciado, como la planta delicada se conserva en caliente invernadero; había echado fuertes raíces, y no era posible arrancarlo jamás de allí. He conseguido, es verdad, durante el curso de mi vida, adormecerlo, ensordecer su voz; he intentado borrar el recuerdo de aquel amargo desengaño, pero nunca lo he logrado, despertando de vez en cuando con nueva fuerza, y oyéndolo gritar en lo íntimo de mi sér para recordarme su presencia allí.

Pero no adelantemos los acontecimientos. Yo caminaba hacia mi pueblo con alegría relativa, pensando en que si Consuelo hubiera sido lo que yo creía, mi felicidad sería completa en aquellos momentos, y hubiera dado gustoso la mitad de mi existencia por encontrarla tal como en mi delirio la soñé, haciendo de ella la compañera de mi vida.

Podía, sin embargo, y no era esto poco adelantar, pensar en todo aquello con tranquilidad á la manera que el infeliz que ha estado á punto de ser ahogado,

piensa en la desierta playa donde las olas lo arrojaron en el naufragio, en el cual perdiera toda su fortuna. Yo había perdido mil veces más que la fortuna, pero no me encontraba en un país desierto, sino que volaba á los amantes brazos de mi madre, abiertos siempre para recibirme, y en los cuales encontraría amor y consuelo.

Hicimos un viaje delicioso, favorecidos por una temperatura encantadora, bajo un sol hermoso sin ser ardiente. Al llegar á la estación recibí inmensa alegría; mi madre y mi hermana, me esperaban. Yo las estreché contra mi corazón, mientras decía con un entusiasmo impropio de un hombre desengañado completamente de la vida.

—Sobresaliente, madre mía, en todo sobresaliente.

Entre tanto mi hermana y Carlos se miraban sin conocerse, y cuando me volví á reparar mi falta presentándolos mutuamente, ví á Carlos que la saludaba con amable cortesía, y á mi hermana que le contestaba temblando é inclinándose muy sonrojada para besar al niño.

Me pareció que Carlos la contemplaba encantado, y fuerza es decirlo, sin que me ciegue el amor fraternal, yo la miré con un sentimiento parecido al orgullo, al observar el cambio favorable que habían operado en ella ocho meses transcurridos desde que nos separamos.

Clarita, que ya contaba diecisiete años, había crecido y tenía una estatura más bien alta que baja; su cintura delgada, su talle flexible, y sus formas de admira-

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTIAS Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000 Primas y reservas... 43.598.516 Total... 55.598.516

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.894,43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

de Tort vestido de mujer y con un tapabocas, simulando un mantón, sobre los hombros.

El retrato, que ha sido expuesto al público por el fotógrafo, ha atraído á muchalgente que le ha contemplado hasta que aquél fué retirado por orden gubernativa.

Tort luce elegante falda y botas de mujer, pero como el aspecto de su rostro es duro, semejan un marroquí mas que otra cosa.

¿Lico?

Se dice á última hora que se han notado algunas incoherencias en las respuestas dadas al juzgado por Tort, y que á consecuencia de esto se sospecha si el detenido tendrá perturbadas las facultades mentales.—L.

(De El Imparcial.)

La cosecha de vinos en Francia

El Bulletin de Statistique et de Législation Comparée ha publicado la nota anual de la «Direction générale de Contributions indirectes» sobre la producción de vinos en Francia en 1897, resultando que la producción total ha sido evaluada en 32.351.000 hectólitros, con una disminución de 12.305.000 hectólitros relativamente á la cosecha de 1896, y de 126.000 hectólitros sobre el término medio de los diez últimos años.

Contando aún 3.987.000 hectólitros producidos en Argelia, según los cálculos provisionales transmitidos á la administración y cerca de 300.000 hectólitros en Córcega, se obtiene una producción total aproximadamente de 37 millones de hectólitros.

Algunos aumentos en la cosecha se han obtenido en dieciocho departamentos, principalmente en los seis departamentos de la región del Mediodía, Aude, Bouches-du-Rhône, Gard, Hérault, Pyrénées-Orientales y Vancluse, debidos tanto á la reconstrucción del viñedo, como á influencias atmosféricas favorables.

Sobre el resto del territorio francés, los hielos de la primavera y las lluvias frías del fin de verano han tenido las consecuencias más deplorables.

La cosecha se ha perjudicado bajo el aspecto de la cantidad en 57 departamentos y bajo el punto de vista de la calidad en muchas regiones.

Según las indicaciones recogidas sobre la fuerza alcohólica de los vinos de 1897, la cosecha se divide en la forma siguiente:

Vinos de menos de once grados, 29.019.000 hectólitros.

Vinos de once grados, 2.370.000 idem.

Vinos de más de once grados, 962.000 idem.

Por último, según los cálculos hechos en cada departamento, el valor de la cosecha de 1897 se eleva á 821.752 francos.

En esta suma los vinos de calidad superior, que valen más de 50 francos el hectólitro sin los derechos, representan un valor de 33 millones de francos y una cantidad de 519.000 hectólitros, y los vinos de calidad ordinaria 769 millones de francos como precio y 31.832.000 hectólitros.

CUENTOS ESPAÑOLES

EL NIÑO DEL CROMO

I.

¡Qué hermoso era! Con su carita de ángel, con el cabello ensortijado de color del trigo que se siega, con sus ojos azules, su boca de piñón rojo, su sonrisa truhanesca, su tez de pétalos de rosa, sus manitas grosezuelas sosteniendo el bloque: era un nuncio de ventura que parecía alegrar el coquetón gabinete blanco y oro en una de cuyas paredes aparecía pendiente de un cordón de seda verde, como si una esperanza perpetua le retuviese.

No os admiréis de que niño tan monísimo se viera de esta manera, porque se trata de un magnífico cromó alemán sobre el que está superpuesto un calendario de hojas en forma de corazón: un calendario adecuado á la bellísima mujer á quien sirve de guía.

II.

¡Cuántas veces él y ella quedaron estáticos en muda contemplación hacia aquel niño que destacándose sobre el papel raseado de la pared, parecía dirigirles una salutación picaresca!

Y Julia y Luis se decían en voz baja, como solo se dicen los secretos de la ilusión amante: —¡Si fuera como ese!

Ella, al expresar esta ansia, sentía que el rubor coloreaba sus mejillas, él dejaba asomar á sus ojos llamaradas de entusiasmo: los dos enviaban sus miradas y mientras sus cabezas casi juntas inclinábanse al suelo como anonadadas de que pudieran ser tan felices, sus almas elevábanse allá donde la voluntad divina puede solo otorgar estos grandes deseos que así inflaman la humana fantasía.

III.

Un niño que se pareciese á aquel tan hábil y artísticamente ejecutado en la cartulina; de cara de ángel, de cabellos ensortijados, de boca de fresa madura, de alegre sonrisa, era el sueño dorado de aquella feliz pareja que disfrutaba aún las primicias de una luna de miel que prometía ser eterna, porque el cielo en que irradiaba lo habían formado la juventud, el amor, la riqueza.

Y después de contemplar al que ellos tenían por propio tipo, físicamente considerado, del hijo por cuya aparición suspiraban, charlaban siempre en voz baja de sus planes para lo porvenir.

De rosa y oro se lo fingían, porque no puede ser desgraciado el que fué concebido tan amorosamente, el que había de tener por cuna una de las más lindas y acaudaladas.

Le dedicaban á sinnúmero de carreras y profesiones; las de más prestigio, las más artísticas, las que más ensalzan al hombre, y si militar, veíanle ya con los entorchados, si diplomático, embajador, si de la Iglesia, cardenal, si escritor, un Cervantes, si poeta un Dante, si

músico un Wagner; un delirio paternal y qué padres no sienten lo mismo?... Y así la vida para Julia y Luis, bajo un cielo que si al resto de los mortales parecía á veces puro como cristal cuajado y otras negro como la pena, para ellos era de eterna transparencia lleno de luz y de alegría: que tanto como alumbraba el sol alumbraba el satélite que gira en torno de los enamorados; al menos así lo declaran los astrónomos que del planeta del amor hablan.

IV.

Han transcurrido muchos años, tantos, que los cabellos de Luis y de Julia empiezan á encanecer; ya se apagó en sus ojos el brillo de la pasión juvenil; siguen amándose, pero en sus corazones se refleja su cariño como la luz de la luna en los lagos, dulcemente; no como el sol en el mar bravío, que eso es propio de la agitada juventud.

Aún permanece colgado en la pared del gabinete el niño del calendario.

Pero el tiempo, eterno enemigo de todo lo existente, ha empalidecido los brillantes colores del cromó; ni los ojos son ya tan azules, ni la boca tan roja, ni el cabello tan rubio: la sonrisa casi se adivina; el cordón de seda verde ha perdido su tinte.

Contemplan los dos al niño del cromó y sin saber por qué suspiran: han aprendido que la felicidad en este mundo es incompleta; sus ansias, sus ilusiones de poseer el hijo amado, aún no han llegado á realizarse.

En el bloque del calendario queda una sola hoja; la que corresponde al 31 de Diciembre...

Ni él ni ella se han atrevido jamás á arrancarla: la última hoja simboliza lo última esperanza suya.

Y á veces, cuando miran al niño del cromó, llevados de momentáneo entusiasmo, repiten como en los buenos tiempos:

—¡Si fuera como ese!

Y es que una esperanza, así sea de cartón pintado, siempre es una esperanza...

ALEJANDRO LARRUBIERA.

4 Diciembre de 1897.

ECOS LOCALES

El general Sr. González Muñoz, persona sumamente conocida y apreciada en Alicante, donde por dos veces desempeñó el cargo de gobernador militar, está indicado para volver al ejército de la isla de Cuba, donde tanto se distinguió dirigiendo las operaciones de Pinar del Río, hasta que una grave dolencia adquirida en la campaña, le obligó á regresar á la Península.

Se han publicado ya los avisos oficiales referentes á las fincas que en todo ó en parte han de ser expropiadas para terminar las obras de construcción de la carretera que conduce desde la de Silla al balneario de Busot.

Dice El Nuevo Alicantino que hay pendientes algunas diferencias entre los propietarios de establecimientos de baños en la playa del Postiguet y los marineros que se dedican á la pesca del Bol.

Celebraremos mucho que la cuestión se solucione favorablemente á los intereses de todos.

Ha llegado á esta capital el señor conde de Macedo, embajador de Portugal en España.

Por el Ministerio de Fomento se han declarado caducadas todas las comisiones desempeñadas por catedráticos, ordenándose que estos se presenten desde luego en los puntos donde radican los establecimientos de enseñanza en que tienen sus cátedras respectivas.

Por haber obtenido licencia nuestro querido amigo y correligionario el celoso teniente alcalde y concejal D. Julio Maluenda, se ha encargado de la presidencia de la Comisión de Mercados nuestro no menos querido amigo D. Antonio Campos Aznar, cuya actividad bien conocida y cuyo celo bien probado darán, seguros estamos de ello, resultados provechosos para los intereses del vecindario, al desarrollar la campaña brillantemente iniciada por el Sr. Maluenda para suprimir corruptelas y para castigar abusos en los mercados de esta capital.

Nuestro muy querido amigo y correligionario D. José Alamo Anton ha trasladado á la calle de la Virgen de Belén su despacho de procurador de los tribunales.

Se lo advertimos para su gobierno á la numerosa clientela de nuestro amigo, á quien deseamos en su nuevo domicilio todas las prosperidades que por su inteligencia y laboriosidad merece.

El Ayuntamiento de Crevillente ha elegido alcalde presidente de la corporación á nuestro querido amigo y correligionario Manuel Magro que ha tomado ya posesión del cargo, y á quien enviamos nuestra cordial y afectuosa enhorabuena por su elección á un cargo desde el cual sabrá el Sr. Magro, estamos seguros de ello, responder cumplidamente á las esperanzas de sus convecinos.

Habiendo optado D. Luis Juan Amad, por el cargo de Juez municipal de la villa de Sax y habiendo dimitido tres concejales más del mismo Ayuntamiento, han sido nombrados por el Gobierno civil cuatro interinos para cubrir las vacantes.

El día 12 de este mes falleció en Crevillente el concejal de aquel Ayuntamiento D. José Gallardo.

Por el Juzgado de Callosa se ha dictado auto de procesamiento y suspensión contra el alcalde de Castell de Castells, en causa seguida por denegación de auxilio.

Por la sala primera de la Audiencia provin-

cial se ha dictado auto levantando el de procesamiento y suspensión que pesaba sobre don Pascual Más Verdú y otros, alcalde el primero y concejales los demás del Ayuntamiento de Castell de Castells.

En el sorteo celebrado el día 15 del actual para designar dos diputados provinciales que actúen en el próximo año de 1898 como vocales del tribunal provincial de lo contencioso, fueron favorecidos por la suerte D. José Ferrer Cotr y D. José Gómez Valdivia, siendo además designados en concepto de suplentes. D. Alejandro Sendra y D. José Antonio de Cervera.

También por renuncia justificada de cuatro concejales propietarios han sido nombrados cuatro interinos para completar el Ayuntamiento del pueblo de Beniarrés.

Habiendo presentado la renuncia justificada de sus cargos cuatro concejales del Ayuntamiento de San Juan, el Gobierno civil ha completado la corporación nombrando otros tantos interinos.

Por su parte el Ayuntamiento, al constituirse, ha elegido alcalde presidente á nuestro estimado amigo y correligionario D. José Sala Alemañ.

Por el Gobierno civil, de acuerdo con el informe de la Comisión provincial, se ha desestimado un recurso de D. José Orts Fenoll, secretario que fué del Ayuntamiento de San Vicente, á cuyo alcalde se ha ordenado al mismo tiempo exija al recurrente la justificación del reintegro de trescientas setenta y cinco pesetas, que para gastos de secretaría le fueron entregadas por la caja municipal.

SOLAMENTE Á LA TERCERA VEZ

Como á un cuarto de legua de la villa de Welshpool en Gales (Inglaterra), hay una casa aislada, que tuvo ocasión de visitar durante el verano de este año de 1890. Como es de esperar, en Gales el lugar tiene un nombre, que una persona cualquiera no puede descifrar ni pronunciar Tyn-y-Llwyn. Sin embargo, las palabras en Gales solamente asustan cuando están impresas: si se hablan resultan tan melodiosas y suaves como las del italiano.

En esta casa vive una señora con su familia, persona muy conocida y respetada en la localidad. Siento no poder decir su nombre, pero esto sería faltar á mi palabra. No hay motivo para esto, sino que como otras muchas señoras, tiene una repugnancia natural á la publicidad de los periódicos.

Me contó una parte de su historia, de la cual estoy autorizado para publicar los hechos principales. Hace unos ocho años, me dijo, recibí una impresión nerviosa que me trastornó por completo. No parecía que podía sobreponerme, y empecé á perder la salud. Al principio tenía la lengua muy blanca, perdí el apetito y sentía malestar y dolor despues de comer. A poco que hiciera me cansaba y sentía mucho dolor en el pecho, en el cual sentía opresión. Una noche y otra pasé sentada en la cama por no poder acostarme á dormir. Estaba tan aniquilada y débil que apenas me podía mover. Sin embargo me resistía, batallando sin rendirme. En este estado continué algunos años. Consulté cuatro ó cinco médicos uno despues de otro y despues de tomar sus medicinas sin que produjeran ningun alivio, me recomendaron como último remedio que fuese á cambiar de aire.

Pasé á Lancashire, de donde era natural y en Chorley ví á un médico escocés de mucha fama en Leyland y este dijo que sufría de debilidad, congestión del hígado é indigestión. Algo parecía que me aliviaba, pero al fin me encontraba tan mala como antes. Me volví á casa y empecé á tomar las medicinas que se anuncian, sin que ninguna diera resultado. Luego estuve tres meses en Londres en un instituto médico, pero en vez de mejorar me puse peor, aunque algunas de sus medicinas eran bastante caras costando mas de diez duros la botella. En mi desesperación pedía al cielo me deparase algo que me devolviese la salud, pues mi familia de diez hijos me llenaba de ansiedad.

Al principio de la primavera de 1889, recibí por el correo un librito sobre una medicina llamada Jarabe Curativo de Seigel, que parecía haber descubierto una enfermera alemana llamada la Madre Seigel. Leí el libro, pero lo que él decía no me inspiraba confianza. Recibí otro libro en el que encontré curas de casos parecidos al mio. Esto me impresionó aunque todavía me faltaba la fé. Poco despues me llegó un tercer libro y entonces fué cuando se apoderó de mí la idea de que era mi obligación probar esta medicina, pues me pareció que desecharla era desperdiciar los medios de curarme, que tanto había deseado y pedido.

Sin perder tiempo compré á Mr. Davies, Broad Street, Welshpool, una botella, que empecé á tomar en el mismo día. Puede que á V. le cueste trabajo creerlo, pero es la verdad, sin embargo, que en menos de una semana era otra persona. Los dolores nerviosos desaparecían como por encanto. Tomaba gusto á la comida y no sentía incomodidad ninguna despues de comer. Cada día me encontraba mas fuerte y en cosa de dos meses me encontraba tan bien como en las mejores épocas de mi vida. Gracias á Dios que el Jarabe de Seigel ha llegado á mi noticia. Ahora siempre lo tengo en casa y se lo doy á mi familia. He repartido muchas botellas entre los vecinos pobres y siempre ha hecho provecho.

La enfermedad de esta señora era indigestión crónica, que con frecuencia empieza por una impresión nerviosa como la referida y luego pasa al hígado y otros órganos. Ataques de esta forma son frecuentes especialmente en las mujeres por causa de la delicadeza de su organización nerviosa.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel, está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y expendurías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

El Boletín oficial publica hoy una circular disponiendo que los alcaldes de los pueblos de la provincia remitan al Gobierno civil copia certificada del acta de la sesión del 1.º de Julio de 1895, en que los Ayuntamientos quedaron constituidos despues de la renovación bial del mes de Mayo de dicho año.

Ha quedado sin efecto la cesantía de don Francisco Vera Navarro en el cargo de auxiliar de las oficinas de la Aduana de esta capital. Nuestra enhorabuena.

El último número de La Moda Elegante Ilustrada es tan notable como los anteriores, y contiene como siempre excelentes trabajos literarios á cuyo pie aparecen distinguidas firmas; lindísimos y artísticos modelos para bordados, gran número de patrones y figurines iluminados con modelos de última novedad para trajes, abrigos y sombreros de invierno.

Con justicia disfruta la publicación de que hablamos de gran crédito entre las señoras, siendo cada día mayor el número de suscriptoras á una revista que á fuerza de tiempo, de constancia, de esfuerzos y de no pocos sacrificios, ha conseguido un resultado eminentemente práctico; el de que haya desaparecido casi por completo la costumbre, tan general antes entre las señoras, de suscribirse á cualquier periódico de modas de los que se publican en París.

Confianza absoluta.—Málaga, 26 de Mayo de 1880.—Señores Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: Si mi confianza no fuese absoluta y si no estuviese bien convencido de la acción potentemente depurativa de su Zarpaparrilla, una nueva curación que he obtenido en una persona de esta ciudad, bastaría para disipar en mí cualquiera duda que me quedase. Reciban Vds. siempre que tengo que sostener la justicia y la verdad.—Dr. José de Ros-León, Médico higienista.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, and other locations. Includes items like Paris chèque, Londres chèque, 4 por 100 Interior, etc.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Don Francisco Figueras y Bushell

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castañón, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cotte y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Orán, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 17 de Diciembre directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

ALMONEDA

Una familia que se ausenta definitivamente de esta ciudad, desea vender todos sus muebles, entre los que los hay de lujo, en un estado de uso excelente, y á precios módicos. Dará razón el conserje de la Escuela de Comercio de esta capital.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—El Maldito ó un río de oro (estreno). Entrada general, 50 céntimos.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 17, 7 n.

Gobierno recibido numerosas felicitaciones pacificación Filipinas.

Está organizándose esta noche patriótica manifestación; noticias provincias gran entusiasmo.

Terremoto Berundas terrible efecto. Optimismos Cuba.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y establece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sífilis

Curación é inmutabilidad con los remedios antisépticos, ANTIBIEMORRAGICO TYELL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO GOWLER, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas, tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, ajenarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSER; resultados sin apro al mirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por anti-gua; y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Cístanlos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demas desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
AGRADABLE **INFALIBLE**
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ALIVIA
HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
SANA TODA HERIDA
GUTA LA INFLAMACION
Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
ESPECÍFICO PARA
REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

MORRHUOL
de CHAPOTEAU
El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces.
Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de París, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Refridados, los Catarros, las Enfermedades del pecho, el linfatismo y raquitismo de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tez se anima, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, la tos disminuye y acaba por desaparecer.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
NO IRRITA EL CUTIS
GUTA EL VELLO Y EL PERO MATA LA RAZ
PRECIO 4.50 Ptas. SOTA
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
SE EXHIBEN POR CUBIERTO CERTIFICADO ANTIFALSIFICACION

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona.
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS DE MENTHOLINA DENTIFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE
1^{ra} 50

REGALOS A LOS COMPRADORES DEL ALMANAQUE
Participación entre los compradores, antes del 20 de diciembre 1897, al billete de Navidad n.º 12.611.
Una máquina de coser, Singer, Carretas, 25, Madrid.
Un reloj de bolsillo de la importante fábrica WALTHAM.
Una bicicleta, marca SASTOS HERMANOS, Arenal, 15, Madrid.
Una cámara oscura, de mano, de la Casa YUDA de ALAZOR, Optico, Príncipe, 12, Madrid.
Diez docenas de placas fotográficas, marca B. J. EDWARDS & C.º, de Londres.
Tarjetas para fotografías, por valor de 50 pesetas, de la Casa SANTI GONZA, Espoz y Mina, 15, Madrid.
Cinco docenas de placas fotográficas, tamaño 4 1/2 x 6, marca THE MANSION PLATE.
Una docena de placas fotográficas, tamaño 9 x 12, marca LORAIN'S, de la Casa THE CASTLE, Cádiz, 7, Madrid.
Una caja de vino amonillado P P y W, de las acreditadas bodegas de D. PRADO DONOSO, en Jerez.
Un barril de vino para entre horas de las bodegas de D. ESTEBAN LOPEZ y JIMENEZ, Union, 47, Valdepeñas.
Diez suscripciones de un año á La Ultima Moda.
Los dovecieros y un San Antonio de Padua.
Una máquina de escribir, Representante, Ludewic Simolin, Plaza Ministerios, 2, Madrid.
Un «Gnomon», cámara oscura de mano, de l'Office central de Photographie, 47, rue de Rennes, París.
Cincuenta Francos de placas y papeles de la Sociedad anónima A. Lumière & ses 715, de Lyon.
Un corsé Merveilleux, de La Joyeuse, Montara, 44, Madrid.
Un telescopio, de LEVY et ses fils 28, rue Ecole-Vivienne, París.
Unos gemelos de teatro ó de campo, de la Casa ESCOFFIER, Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid.
Una lámpara-calorífico «Sepulchre» para petróleo.
Diez docenas de placas «The Gem», de la Casa SANTI, Espoz y Mina, 17, Madrid.
Una relojera de peluche. Un almohadón de raso, dibujado y una tira de tela de hilo, albidada con materiales de la Casa SANTI, Clavel, 1, Madrid.
Cuarenta suscripciones de tres meses á Moda y Art.
Cuatro suscripciones de un año á La Ilustración Espagnola y Americana, Arenal, 18, Madrid.
Diez colecciones de 17 cinematógrafos de bolsillo, de M. SEUSSNER, Paseo de Gracia, 143, Barcelona.